PS Software Engineering 11
Aufgabenblock 5

Ausgabedatum: 26.04.2007
Abgabedatum: 03.05.2007

Die folgenden Aufgaben und Seiten-Referenzen beziehen sich auf das in der Vorlesung besprochene
Buch “A method of programming” von Edsger W. Dijkstra und W. H. J. Feijen.

1. Auf Seite 26/27 wird eine ’integer expression’ mithilfe einer BNF-Notation definiert.

(a) Leiten Sie den Ausdruck 8 - (y + 1) als einen solchen Ausdruck her, wobei Sie wie auf
Seite 27/28 beschrieben vorgehen. Was ist der Unterschied dieser Herleitung zur bisher
verwendeten links- oder rechtskanonischen Ableitung?

(b) Priifen Sie weiters auch folgende Ausdriicke und begriinden Sie Thr Resultat:
i. —a—b+c
ii. ((—a)—b)+c
iii. (—a)—(b+¢)
iv. =(a—(b+¢))
v. 2k + 1 ("Exercise’ auf Seite 29 unten)

2. Die Operatoren-Paare + und — sowie - und / sind linksassoziativ definiert. D.h. der Ausdruck
m/2 - h wird somit als (m/2) - h interpretiert.
(a) Begriinden Sie obige Aussage.

(b) Geben Sie eine BNF Definition fiir eine rechtsassoziative Interpretation an, sodal der Aus-
druck m/2 - h nunmehr als m/(2 - h) interpretiert wird und weiters der Ausdruck iv. aus
Aufgabe 1(b) als giiltige Interpretation von i. gewertet wird.

3. Begriinden Sie warum folgende Aussagen richtig sind (sh. Seite 30):

(a) xmody = xmod (—y)

(b) (—x)divy # —x divy, es sei denn xmody =0

(c)
)

(
(x +y) mody = x mody
(d) (

x4y divy=1+zdivy
4. Losen Sie die "Exercise’ auf Seite 37 unten.

5. Losen Sie die 'Exercise’ auf Seite 39 unten.



